

文化志工園地

ISSUE 69

創刊年月/2003年6月 出刊年月/2024年1月

新竹縣政府文化局志願服務隊

發行人/李安妤

地 址/新竹縣竹北市縣政九路146號

| 總編輯/曾麗玲

|編 輯/李淑珍 徐素珍

網 tit / www hehee gov tw





第0屆全國績優文化志工卒隊志工榮獲 ————

銀質獎/王秀容























歡喜做。甘願受 吃虧就是佔便宜

二等志願服務服務獎章 **曾榮榜先生**

採 訪 ■ 李淑珍

曾榮榜先生今年 88 歲,是文化局志工的老大哥,大家都稱呼他「榜哥」。參與志工服務至今 20 餘年,曾上報三次且榮獲無數的志工服務獎牌,對於志工事務如數家珍。歡喜做甘願受,吃虧就是佔便宜則是他一貫的人生理念。

縣文化局成立初期,人手不足,他自告奮勇 接下張貼海報任務,要把文藝種子散佈到每 一個鄉鎮,他跑遍六個鄉鎮,包括竹北、芎



林、新豐、竹東、新埔、關西·一貼就是 12 年··成為不折不扣的「榜哥」。

那天約榜哥在縣史館見面,他已準備好資料給我做參考,聊到他為何到文化局當志工,他回憶起民國 87 年那年,有次和朋友去旅行,他的朋友提到:「你的談吐、講話、唱歌都很厲害,文化局志工很需要你這種人才。」本來他還猶豫不決,但他的朋友就先替他報名,不久文化局通知他來值班。一開始值班





就沒間斷過,而且他還要一直做下去。

多年的志工服務經驗,參與活動無數,有一年的新埔義民祭,馬總統英九先生蒞臨祭拜,他很榮幸能負責接待,是難得的經驗,至今仍津津樂道。

榜哥在縣史館可是國客閩三聲道的導覽員。他是道地新埔客家人,從26歲起開始從事百貨業務,跑遍桃竹苗三縣市,因此練就一口流利的閩南語,他也是閒不住的人,一直到兩年前才真正退休,但志工服務仍未停止,他說:

「若有精神體力到外面走走,交朋友、當志 工,是多麼美好的一件事情。能和朋友聊聊 天、閑話家常日子才過得精彩。」

縣史館的客家美食展覽期間,榜哥遇到一位 80多歲的老阿嬤由看護推著輪椅來看展,透 過展場實物呈現再加上導覽,時光彷彿回到 年輕的時代,生活點滴在眼前流轉,訴說他 們的共同記憶。

對於展覽中的新埔柿餅,榜哥更是滔滔不絕。

「為什麼柿餅都集中在新埔的旱坑里?」

旱坑里顧名思義就知道是全台最乾燥的里。早期柿餅都是天然乾燥,除了日曬外,新竹出名的九降風再加上最乾燥的旱坑里形成得天獨厚的地理環境,造就新埔柿餅的風華歲月。

在訪談的過程中,榜哥特別交代他很低調,不喜歡被吹捧。不過不需吹捧,他的熱忱與活力大家都感受到,正如他兒時的漢學老師寫的曾榮榜令藏頭詩一樣,令人欽佩!

曾經會晤老兄臺 榮耀光輝實可誇 榜樣又能納人意 令人欽佩樂欣欣



亞洲大學 現代美術館 參訪紀實

文■陳美嬌

文化局每年都精心規劃志工館外的參訪學 習之旅,充實志工學能並提升各館志工服 務品質。

今年9月6日·展藝科就安排美術館志 工們參訪位於霧峰·名聞遐邇的「亞大現 代美術館」。

亞大美術館是日本國際級大師安藤忠雄在 台灣的第一件建築作品,也是國內外藝文 愛好者朝聖的重要地標。建築主體由清水 混凝土與帷幕牆構成,主要以正三角形為 基本元素,是一棟由三個正三角形組成的 建築物。

九月的天氣仍然暑氣逼人,但因期盼許久,心境清涼,絲毫不覺酷熱。當天我們一早由竹北出發,早上大約 10 點就抵達亞大美術館。潘館長及該館志工隊長、導覽老師早在門口歡迎我們。

館方安排專業導覽老師帶領大家參觀美術館並詳細解說,美術館採用清水模的三角型結構設計。將正三角形平面分割成三個樓層再錯落堆疊成不規則的三角柱,而錯落平移的三角型則形成天井空間及戶外平台。霧峰位於台灣的地震帶,為了防震館內的柱子全是歪的,微型鋼構形成的空間及帷幕都呈現三角形非常的平穩,把藝術及大自然非常巧妙地結合在一起。利用清水模及金屬玻璃的透光性,讓整個走廊空間隨著陽光的推移有著不同的光影變化,極具巧思!

此外室內有許多細節,譬如特殊的掛勾孔洞 以及館內地板三角地磚線條和館外線條的



對 乎 座 安 感 本 綜 本 祭 惠 望 線 示 思 想 想 想 想 想 想 想 想 想 想 就 本 祭 身 说 尽 成 本 祭 身 说 尽 人 外 是 可 的 令 是 前 份 人 是 前 份 人 信 深 大 讚 !

因為此次參訪時 間有限,館內展

覽的當代藝術家

作品及該校學生創作只能匆匆掠過,期盼下 回有機會能夠再次造訪。

該館志工老師的導覽, 言之有物、條理分明, 非常用心, 值得我們學習。



「愛食麼个」導覽筆記

新竹地區客家飲食文化主題展

文■沈瑞霞

縣 史 館 在 2022.12.14 ~ 2023.10.29 舉 辦「新竹地區客家飲食文化」特展·展場以「市場、叛食、煮食、醃漬、器物」五大主題・呈現客家飲食文化特色。



出日頭·曬鹹淡愛堵好(有太陽了·曬覆菜、蘿蔔乾鹹度濕度要剛好)

客家人的祖先因為躲避戰亂,必須整個村莊甚至整個縣城有組織的往南方大搬家,為了保存食物,發展出「大菜家族醃漬」來延長美味期限:冬天盛產的大菜(芥菜又叫長年菜)過多吃不完可惜,加工製成鹹菜(酸菜)、覆菜(福菜)及鹹菜乾(梅乾菜)、從季節鮮蔬到醃漬菜乾,一年四季都有食物吃。

煮食篇

做鬧熱·辦桌請人客(廟會、喜慶,準備豐盛菜 餚請客)。熱鬧請客時,以四炆四炒搭配桌心菜 讓賓主盡歡。

坟:小火慢煮,炒:大火快炒。

四炆: 炆爌肉、排骨炆菜頭、肥腸炆竹筍、鹹菜炆豬肚。

四炒:炒肉(客家小炒)、豬腸炒薑絲、鴨紅炒 韭菜、豬肺黃梨炒木耳(鹹酸甜)。

桌心菜:擺放在餐桌最中心的菜即主菜·客庄 最常見的桌心菜是雞肉盤(白斬雞)。

四點金:將雞頭、雞尾、雞翅、雞腳保持完整不切開,擺放在雞肉盤邊緣代表「全」,客庄禮俗不吃「四點金」,因為「四點金」被吃了就不成「全」雞,避免讓晚來的賓客感覺像吃「菜尾」而失禮。









日頭風吹·竹塹的原鄉味 九降風·新竹名特產

九降風名稱由來:"九"指農曆九月吹的東北季風,"降"指霜降節氣。

九降風五寶:新竹米粉、竹北烏魚子、新 埔柿餅、關西仙草、湖口芋頭

竹北烏魚子:是北台灣最大的烏魚養殖區· 吃益生菌長大的烏魚·肉質肥美甘甜;用 九降風吹拂和日曬的烏魚子·口感滋潤 Q 彈·年產值超過一億元·為漁民帶來豐厚 收入。

關西仙草:仙草經過低溫強勁的九降風吹拂·仙草乾越陳越香·全台百分之八十以上的仙草來自關西·讓關西博得「仙草故鄉」美名

湖口芋頭:經過九降風吹拂的芋頭,水分蒸發、澱粉沉澱轉化,吃起來香氣濃「芋」 鬆軟順口,是北台灣最大的芋頭產區。

九降風和米粉唸謠

新竹出名九降風,風吹米粉 Q 又鬆,米粉煮來大家食,大家食到三碗公。

客家飲食唸謠

版圓叛圓 no 圓圓, 紅粄發粄食甜甜, 米粉米粉 Q 又鬆, 柿餅柿餅香又甜, 大菜覆菜鹹菜乾, 你來我來大家來, 食飽豐沛承蒙你 (恁仔細), 食飽豐沛正來竟。

蓮藕~連。偶

也是年菜系列之二

文■林淑芳



有那麼一次的偶然,我穿上了青蛙衣下池體驗採蓮藕。這可不比採紅菱般的划著船兒耍浪漫,而是紮實的踩跪在泥沼中當個如同考古家般的 < 跪婦 > ,必須四肢並用在沼澤中,一手握水柱一邊摸索著找蓮藕,並順著它的走向溫柔的探索:到底-您老的親族連宗有幾代長遠?可千萬不可抓到藕體就興奮的快手提起,因為這樣藕大爺會立馬斷尾,使得泥沙順勢的充塞孔洞,而其他的衆嫡庶命運相同......

周敦頤大師在《愛蓮說》裡創造千古名句:「出污泥而不染,濯清漣而不妖。可遠觀而不可褻玩焉,是謂君子」想當然耳-但當我滑下池時頓時<無法自拔>,我也想出污泥而不染(因為沒多帶更替的衣服啊!



此刻 - 沒蓮花, 既然辛苦的採蓮藕, 就做幾道蓮藕料理。都是一般庶民吃食。 不難, 適合願意動手的您!

蓮藕漿



成熟蓮藕(澱粉多)+老薑+水打細·中火不斷攪拌· 滾約5分鐘+冰糖(白色入肺而且好喝)。

江米蜜藕



我喜歡多色彩,因此使用了紅米、黑糯米、圓糯互配, 伍老薑、桔餅做基底。熬煮至濃郁,放涼切片

(這手工甜點餐廳高價,大多使用桂花蜜醬。也行啦! 自己動手划算)

藕包



偶吖蒸熟 + 藕粉 · 再來米粉和勻 · 內餡是微燙熟嫩藕 剁碎 + 少許絞肉 + 蒼蠅頭入鍋蒸熟 對切上桌。(這 是用蒸的 · 如果喜歡炸物 · 外皮就是麵粉 + 油和包捲 好下油鍋前沾蛋液 麵包粉)拍謝!來不及拍照 · 被秒 殺了;就跟一般包子般 · 只是顏色不同而已。

 $\mathbf{4}$

知性之旅~ 牽起志工情~

桃園圖書館參訪記錄 文■姜秋琴



我叫"合議庭..."

帥哥如此自我介紹。 導遊的開場白, 馬上讓我們進入情況,我知道今天是 一個知性又有趣的參訪。

圖書館在今年的9月22號參訪桃園 市立圖書館新坡分館及桃園市立圖書 館新總館。新坡分館位於觀音新坡地 區,一進館就讓人有農村景象,非常 舒適,是一計區型圖書館,小而美, 藉以提升鄉村生活品質,藏書近3萬

接著到桃園市立圖書館新總館,是一 棟地上8層地下2層的建築物,為全 台灣最大最美最亮眼的圖書館,建築 特殊。結合蔦屋書店,星巴克咖啡及 美食,不只是單純的借書看書的地方 而已。圖書館外的廣場有一大水池, 將外圍的景物全倒映在池中,又是另 一番迷人的景緻。一進門就可以看到 中央設置環保節能的採光井,讓自然 的光線流暢在每個角落, 窗戶採木紋 式的玻璃有阻隔熱能的效應。並可以 讓每個年齡層的民眾都能享受到屬於 自己喜愛的閱讀方式。每層樓的閱讀 空間寬敞明亮舒適及不同造型的座 椅,讓人一直想待在哪裡閱讀思考。

新總館提供各年齡層各類型的書籍遊 戲及演講。每層樓都可看到認真負責 的清潔人員,隨時隨地都為書籍換新 裝,讓人耳目一新。書籍採自動分類 預借書籍也是自動化,可以減少人力 支出。

值得分享回味的午 餐,"柚子花花客家 美食",每到柚子花 開時節,那撲鼻的花 香總讓人流連忘返。 "柚子花花"美其名 香而美,色香味俱 全。門口看到大大字 蹟,寫著"一碗湯圓 讓愛黏起來"多誘人 的標語,還沒吃就可 感受到午餐的美味, 素食完全沒有再製 品,新鮮可口,碗盤 菜色都具風格特色, 尤其八寶飯,料多實 在,好吃耶!愛挑食 的我被這頓午餐給迷 惑了,完全沉浸在美 食中,齒頰留香久久 未散。

最後參觀郭元益糕餅 博物館,是全臺唯一 宫殿式建築,是一座 以綠能節約減碳為主 的建築。自己做月餅, 嚐鮮,有意思。





在搓揉麵團中,讓我領悟到待人處事 也似麵團般要柔軟,放下身段, 要有彈性,如此這般可廣結善

感恩承辦單位的用心安排整個 行程,讓志工夥伴們增長智慧 知識目加深志工的情誼。

雁皮宣與大自然 美麗的相遇

文■陳乙華

志工書法班的每位老師都身懷絕技各有專長,在 課堂上教導我們篆、隸、楷、行、草的書法筆法 並帶領我們欣賞書法藝術之美。

謝石鴻老師溫文儒雅書藝精湛,揮筆如神,氣韻 生動且非常有創意。我特別欣賞他在渲染過的雁 皮宣紙上揮灑自如的身影,以及在宣紙上的恣意 揮灑的墨寶有如音符高低般的跳躍, 歡唱出動聽 輕快的生命樂章,蘊含獨特的意境之美。這次他 教我們如何利用家中隨手可得的素材來做植物染。

「我非常好奇的是要怎樣才能變出靜謐有高山起 伏之美的渲染效果。」



謝老師說:「用洋蔥水、浸泡鍋的茶、咖啡甚或 寫字後的洗筆水等等都可以...不同材料會有不一 樣的效果」。

因此, 廚房常見地瓜葉、紫蘇、九層塔、還有鄉 間散步時發現的桑葉、艾草、竹柏等等我都煮來 嘗試。自己動手做,用心觀察染紙紋路的變化, 真的很有趣。完成後每一張紙的色澤紋路都獨一 無二,尤其是經過多日等待,打開紙的瞬間,就 像是謎底揭曉一般充滿驚喜。染紙的材料隨手可 得,方法也很簡單,大家可以試試染一張有自己 風格的紙張,做成卡片或拿來寫字,都非常獨特!









- 1,取不同葉片加水煮出濃縮汁液。 2,取冷卻濃縮液注入透明瓶,液面高度約 1-2 公分。
- 3,將雁皮宣依個人喜好摺好,放進杯子裡靜置三到五天,再取出雁皮宣等紙完全乾後,攤開。會有意 想不到的驚喜喔!



這次爬飛茄山 O 型縱走, 前半段算輕鬆, 後半段 路程崎嶇難走,走得很累加上水帶不夠,到了永 興社區有個大板根的土地公,有好心人士的奉茶, 茶有七分滿,一壺茶給我們四個人喝光光。

沿途有段攀岩路段,時時要注意落石非常不好爬 還好有繩索,費了九牛二虎之力才攀爬上去,緊 接著又爬升海拔 250 米的好漢坡。大汀說下切多 少就要上切多少,走了快8-9小時,最後抵達石

飛茄山 O 型縱走

文■ 王瑞蓮

壁潭山完成十連峰。再從 2800 下山,此刻大伙體 力快要诱支,腳趾也不舒服,還好一路平安順利 爬完。

這個行程真的很不輕鬆,比去雪見大板根還要累。 晚上早早就想睡,原本左手臂就會痛的,攀爬時 可能使錯力,這次手臂跟小腿肚超酸痛,那種酸 痛使我無法睡覺,只好起來擦百靈油舒服一點, 早上起來也東擦擦西擦擦,整身都是百靈油的味

這一趟旅程共花了10個小時,走16.7公里的路, 看了美景跟別墅,雖然路途艱苦,但收獲滿滿的。

最後謝謝大江臨時的邀約,走飛茄石十連峰 〇 繞。

觀霧。雪霸 一日游

文**■何玉蘭**

今年九月參加協會辦理的觀霧二日遊,依照分車 表,坐上20人座的遊覽車,一路上青綠色的花 草樹木,看得我心花朵朵開!

首站是張學良故居,腦子裡盡湧現著:一定要親 眼目睹康木祥藝術大師的作品,康大師是友人的 弟弟。「蛹生」是以101大樓使用過後的電梯 鋼索線為材料,經過無數次的清洗油漬後,再由 大師透過藝術細胞構想出的作品,果然是不同凡 響的大作!

懷著雀躍及忐忑不安的心情參加此次的活動,因 為首次入住六人房,內心一直在糾結,在人數眾 多的狀況下,淋浴與如廁該如何安排調整呢?沒 想到,一進到了房間,哇!忍不住輕呼一聲:太 棒了!好個寬敞舒適的窩~同住室友個個有備而 來,紛紛拿出各式餅乾、糖果、茶具及頂級的茶 葉,還有橄欖酒,看圖名字、玩賓果遊戲、敷面膜: 大家圍坐在木質地板,吃喝玩樂,好開懷呀~

「榛山」是89年公司旅游時,曾經走過的景點, 當時的我半途折返。現在重回這綠意盎然,空氣 清新的地方,再度踩著上坡的步道時,不自覺的 發出氣喘如牛的呼吸聲,內心又出現退堂鼓的念 頭,此刻忽然聽到走在前方的美女們喊著:加 油!前方只剩600公尺,後面的夥伴也鼓勵著, 加油!加油!往上走,就快到了!眼冒金星的 我、上氣不接下氣的告訴自己:何老媽你一定可 以的,已經走這麼長的路,一定要繼續往前走; 果然在群策群力的鼓勵之下、完成攻頂、內心欣 **喜若狂**。

感謝協會辦理此次的活動,圓了一個夢;謝謝同 宿一晚的室友們給了我收穫滿滿的二日游。

- 8.18 心遊無界~日本工藝志工導覽、開幕支援
- 8.23 亞細亞創作營導覽志工支援
- 9.06 美術館志工年度參訪
- 9.09 圖館好書交換支援
- 9.11 圖書館志工培訓課程
- 9.21 浪漫台三線之旅
- 9.22 桃園市立圖書館參訪

9.24~25 雪霸與觀霧自然生態之旅

10.01 新竹美展頒獎典禮支援

劉興欽特展志工導覽 10.20

11.09 愛陶述無垠~志工導覽

11.19 用藥安全及樂齡飲食暨養生講座

文化平權巡演~庄頭劇場支援 12.02

12.16 二手物資義賣做公益



手物資義賣



圖書館志工培訓



用藥安全及樂齡飲食暨養生講座